

相约追逐玩闹险象环生 多数小区无安全提示

儿童小区骑行玩耍，如何保障安全？

调查

近日，一男孩在小区内骑自行车玩耍，被一条狗追赶，慌乱下撞到了小区内停放的卡车。由于孩子车速较快，这一撞撞得颈部、喉部都严重受伤。深夜跨省转运上海，上演生死时速。幸运的是，在专家们的齐心抢救下，男孩终于脱离了生命危险。

记者了解到，儿童在小区内骑行玩耍，引发事故的类似案例还有很多，其背后存在的安全隐患不容忽视。如何防止事故发生，一旦发生事故责任该由谁来承担？记者展开了调查。

青年报记者 顾金华 陈泳均



儿童在小区内骑行玩耍要注意安全。

青年报记者 吴恺 摄

惊险

新华医院接连收治两名在小区受伤儿童

记者了解到，事发时，这位11岁的男孩小阳（化名），在小区内骑自行车玩耍，被一条狗追赶，慌乱下撞到了小区内停放的卡车。由于孩子车速较快，这一撞撞得颈部、喉部都严重受伤，气管破裂，伤情危急。由于气道损伤、合并气胸的伤情极为特殊，小阳辗转了多家儿童医院，均对病情无法把握，束手无策，孩子病情逐渐加重。无奈之下，小阳的家长抱着一线希望“最后一搏”，深夜跨省转运，直奔上海交通大学医学院附属新华医院。在众多

专家的协力下，将孩子从“悬崖”边拉回。

无独有偶，前不久，新华医院PICU抢救了另外一名儿童，也是因为小区内发生机动车事故，孩子不幸出现了肝破裂、失血性休克等症状，在新华医院PICU团队的全力抢救下，才转危为安。

事实上，儿童小区玩耍隐患重重。同样，在长宁区，9岁小金居住的小区有一个开阔的公共活动场所，很多老年人会带小朋友在这里散步、活动，而小金很喜欢在这里骑自行车。实际上，小区物业有规定，

居民不允许在这块区域骑自行车，但小金从来没有注意这个规定。骑车时，保安劝阻过他几次，小金也不以为然。终于有一天，小金来回穿梭，骑得开心。在他飞速行驶之时，一个不注意，撞倒了年仅4岁的小米。小米的颞部撞到地面，导致一条很大的撕裂伤，深达骨面，即使治疗完毕，也会留下永久的疤痕，小米的心理也因此造成严重创伤。

记者近日在本市多个小区走访时看到，儿童骑车、滑滑板车追逐打闹的场景并不少见，也不乏撞倒行人的惊险时刻。

调查

多数小区并无安全提醒与相关引导

采访中，记者在多个小区采访时发现，在一些人车不分流的小区，针对儿童骑行、玩滑板的现象，并没有做出特别的指引，也没有规划出专门的空地，为儿童玩耍提供场地。仅有少数保安在小区巡查时，会偶尔提醒孩子家长相关安全事宜。

与此同时，记者发现，即便在一些人车分流的小区，也会有机动车开进人行通道，会增加儿童玩耍时的安全隐患。不过，也有小区的物业会在业主群发布通知称，小区人员众多，小孩骑自行车或玩平衡车存在严重的安全隐患，提醒业主不要让孩子在小区道路骑车追逐玩耍，防止发生碰撞事故。

“我们物业没有执法权，我们平时会在小区内张贴一

些温馨提示，让骑行的孩子骑慢点。但是有些业主觉得小孩在院子里骑车没啥问题，我们也只能提醒。”工作了十多年的物业管理人张经理告诉记者，工作多年，因为玩耍造成的事故确实时有发生，双方业主找到物业，他们也只能调解，调解不了的请社区出面，甚至走法律程序。

采访中，不少家长表示，考虑到安全问题，他们对孩子进行正确引导，教育他们不要在小区道路上骑行。在市民周先生看来，除非小区是人车分流，否则让孩子在车人混行的小区骑行，确实太危险了。同时他也希望在一些人车不分流的小区，物业也可以规划一块空地，为孩子们骑行、玩滑板提供专门场所。

现场

早晚高峰儿童小区骑行、玩滑板

事实上，在本市不少小区里，特别是一些老式小区，经常可以看见有儿童骑着自行车在小区道路、地下停车场等公共场所追逐嬉闹，而碰擦事故也时有发生。

周一傍晚时分，记者来到长宁路万航渡路路口的一个小区。此时，幼儿园以及小学已经放学，小区开始热闹起来，不少孩子相约在小区追逐玩耍，不少开车的上班族也陆续回到小区。记者看到，两名五六岁的男孩正一前一后骑车“比赛”，拐弯、急刹、追逐……男孩们玩得不亦乐乎。由于小区内没有设置人车分流，地面上有很多地上停车位，为了避开玩耍的孩子，很多车主回到小区后只能小心翼翼地“移动”前行。还有几次，骑行的男孩“呼啸”着从行人身边“飞”过，行人只能纷纷避让。

小区居民张先生告诉记者，小区建造于2001年左右，

当时的小区多数未设置人车分流。“小区的空间和道路并不宽敞，有时候稍大点的孩子骑车，在刚学走路的婴幼儿、年迈的老人以及车辆身旁穿梭，确实挺危险的。儿童没有足够的安全意识，也没有较好的预判能力，在小区道路上骑行随时都有可能摔倒或者发生碰擦事故。”

“我们小区里骑单车、玩滑板的小朋友不少。有一次我从超市购物回来，一名骑单车的小男孩朝我飞快骑来。我根本来不及躲，摔在地上，膝盖蹭破了皮，东西撒了一地，好在没有大碍。”家住这里的居民周先生告诉记者，当时男孩也摔倒在在地上，所幸没有大碍。

同样，在位于宝山区月浦镇庆安路上的一个小区内，这样的危险情形也时有发生。傍晚5点半，记者在该小区看到，一名男孩在骑行单车，还有一名女孩在玩滑板，他们均没有

佩戴护具。小区的道路并不宽，不时有居民路过。骑行的小朋友时而车速快、时而车速慢。居民王女士告诉记者，她的车就停在小区停车位上，有一次，一名孩子骑自行车将车子刮掉了一片油漆。“车子喷个漆没什么，人没撞出事就好”。

“小区道路虽然较宽，但是孩子骑行还是有风险。特别是有少数车辆，还开得特别快，很容易撞到儿童。不过多数家长都会提醒自家的小朋友要慢点骑车，小心撞到别人。”记者看到，一名小孩正在小区里骑自行车，一旁的家长不时提醒：“慢点骑、慢点骑。”

记者调查中发现，多数小区设置有儿童玩耍的滑梯等设施或区域，但并没有专门开辟供骑行、玩滑板和轮滑的区域。而在上午九点和下午四五点两个高峰时段，有不少小孩骑着滑板车或自行车互相追逐。

声音

儿童小区玩耍到底如何才能更加安全？

近年来，由于车辆数量激增，部分小区难以做到人车分流，小区内的交通事故频发，尤其应引起家长的高度重视。在此，新华医院的医学专家建议，孩子在小区内玩耍，家长要划定范围，不许超过指定的玩耍区域。比如小区的停车场，车辆行驶的主干道等。

从安全出行的角度，如何避免小区内行人与车主的碰撞？松江公安社区民警陈联义给出了建议：“小区人流大，而且环境复杂，无论是车主还是行人都不要疏忽大意。首先，从车主的角度而言，一定要严格按照道路交通安全法，减速慢行，开车的时候思想集中，切记不要看手机或者打电话。对于行人而言，要注意的是不要占用机动车车道，走在路的两边。在小区主干道时，走在人行道上。”

针对小区哪些地方容易存

在视觉盲区，陈联义分析道，“比如地下停车场的出口处、楼与楼之间以及楼栋拐角处都容易存在视觉盲区。因此，车主和行人经过这些小区区域时，必须集中注意力。”

发生意外无法预见，在实际生活中，小区内儿童骑行、玩滑板带来的安全隐患又客观存在。倘若小区内发生骑行导致的事故，该由谁负责呢？对此，汉盛律师事务所律师合伙人华阳律师认为，孩子在小区内玩耍时应注意安全，一定要谨防撞伤自己或别人。作为监护人，家长有义务监管自己的孩子。目前沪上不少小区内道路人员密集、人流量较大，客观上存在骑车致人损害的风险。

华阳律师表示，因为骑行儿童是未成年人，属于限制民事行为能力人或无民事行为能力人，监护人承担侵权责任。